新理念助推新发展 新农村呈现新气象

·四平市人民检察院精准帮扶双辽市茂林镇红岗村侧记

本报通讯员 梁树桐

蓝天清澈,白云悠然,特色经济作物长势良好;绿树繁茂,花朵映衬,柏油路相互交错;村屯整洁、庭院敞亮,"养殖园""小菜园"点缀 其中,一幅幅生态美景勾勒出美丽宜居的新农村画卷。自实施乡村振兴战略以来,双辽市茂林镇红岗村在四平市人民检察院的包保帮扶 下,在双辽市委、市政府的大力支持下,以"党建引领、项目攻坚、基层治理"为抓手,不断强化担当意识、夯实产业之基、探寻善治之策,使 乡村振兴"红岗样板"成色越来越足。

强化党建引领

激活乡村振兴"红色引擎"●

红岗村牢牢抓住"党建引领"这一 主线,充分发挥党组织统领发展的优 势,强基础,筑堡垒,阵地建设"聚人 气"。创新"检村"主题党日共过模式, 全面学习贯彻党的二十大精神;与相邻 村成立"党建联盟",打破地域壁垒,整 合资源,推动党建与乡村振兴深度融 合;加快推进村部为民服务站改造升 级,拆除并新建破损棚面174平方米, 建成透明化办公服务大厅65平方米, 畅通为民服务"最后一米";成立红岗村 工会,利用工会会费不断繁荣乡村文 化,持续开展红色主题教育,描绘村貌 "新画卷"。双辽市将2023年"千村示 范"项目落户红岗村,驻村工作队与村 "两委"充分征求村民意见,将100万元 建设款投入到院墙建设和亮化工程中, 改建完成砖墙2200米,新增路灯30余 盏;充分利用光伏收益对小型公益项目 开展建设,翻新文化广场2600平方米, 修建排水渠5公里,有力解决了基础设 施"断链"问题;积极争取"白+黑"路面 改造项目,铺设柏油路1.4公里,确保村 道路面平整、互联互通,方便村民出行。

聚力项目攻坚 积蓄乡村振兴"源头活水"。

产业振兴是乡村振兴的基础,在 四平市检察院的帮扶下,红岗村积极 拓展乡村产业融合项目,从实际出发, 因地制宜,不断注入强劲动能。提质 增效"转"出农村"新光景",土地流转 项目增收效果立竿见影。与公主岭兴 伟合作社有限公司签订土地集中流转 种植合同,流转土地78公顷,惠及农户 45户,其中带动脱贫户4户。高质护航

扛稳农民"粮袋子",平稳推进高标准 农田建设项目。强化与双辽市农业农 村局协调沟通,共同推进农村土地改 良,投资1130万元建设高标准农田,涵 盖新建田间水泥路6.8公里、桥3座、U 型槽衬砌2.5公里、抗旱井35眼,7000 亩农田上全部铺撒草木灰增强地力, 为实现"藏粮于地""藏粮于计"的建设 目标打下坚实基础。培优培强选树致

富"领头雁",家庭农场示范效果初步显 现。养殖家庭农场利用申领的30万元 养殖贷款盘活资金,小尾寒羊养殖规模 从70余只扩大至超100只,带动2户脱 贫户共同养殖,分享养殖经验、共谋销 路。种植家庭农场以经济作物示范田

为基础,示范种植14万株树苗,种植达 标后由林草局统一回收,做实销售闭 环。示范"一年两种"模式,麦子成熟后 可续种白菜或萝卜,收入较种植玉米每 公顷增收2万元。目前,麦子已经成熟, 迎来了2023年第一波收成。

坚持和美善治 助力乡村振兴"增色赋能"。

乡村治理水平越高,越能保障区域 经济发展向好,越能更好地激发村民参 与积极性、主动性、创造性。四平市检 察院多措并举"啃"下村级债务"硬骨 头",通过充分协商、"以工代偿"等办 法已帮助红岗村化解村级债务29万 元。在化解村级债务同时,该院还大 力推进乡村文化建设,引领文明新风 尚。建立"道德银行",围绕"九有六 无"标准创建积分兑换奖励机制,引导 村民"储蓄"良好道德行为,按季度使 美德量化入账。规范村务公开内容, 明确公开内容为政务、财务、村级事务 三大类,完善公开目录,力求全面仔 细,内容通俗易懂,让群众一目了然。 坚持法治、自治、德治相结合,按照实 际修订完善《红岗村村规民约》,推动 农村移风易俗工作,让人情攀比、厚葬 薄养、封建迷信等问题得到了进一步 解决。村"两委"中的老党员说:"以前 村里每年的人情开支是一笔不小的费 用,几年来,经过集中整治、积极引导, 有村规民约管着,有党员干部带头,有 全体村民监督,任何人都不能搞特殊, 也搞不了特殊。"

"良好家风、淳朴民风"的乡风文明 主旋律吹遍红岗村各村屯,"最美家 庭""文明家庭"不断涌现,崇德向善 在红岗村蔚然成风。如今,每到清晨 或是傍晚时分,村民们便会三五成群 地聚集到村文化活动广场,伴随着欢 快的音乐节拍,跳起广场舞。在农家 书屋,村民们读书看报,学习有关种 植、养殖方面知识,一股文明新风吹 满该村的大街小巷,展现出农村正发 生的新变化和新气象。

开展人居环境整治 打造干净整洁家园

本报讯(全媒体记者 张鹏)农村

人居环境整治,是实施乡村振兴战略 的一场硬仗。为深入推进人居环境整 治工作,双辽市双山镇不断完善各项 举措,大力整治突出问题,促进村容村 貌"由点到线"的全面提升。

强化组织领导,突出标准化建 设。双山镇坚持党建引领,按照领导干 部包村责任分工,制定《双山镇环境卫生 提升方案》,明确工作要求,将环境卫生 治理情况与各村年底绩效考核挂钩,激 发能动性、调动积极性,增强主动性,确 保环境整治工作有思路、有抓手。

强化督导考核,突出制度化引 领。农村人居环境既要注重"面子", 更要注重"里子",双山镇成立环境卫 生督导小组,深入村屯一线,开展横向 到边纵向到底的无死角排查,发现问 题现场拍照,并建立问题清单,归纳出

共性问题和个性问题,按照环境卫生 打分表进行打分排名,排名靠后的村 党总支书记在全镇环境卫生总结会议 中进行检讨,倒逼各村对标找差,做实 做细环境卫生工作。

2023年8月14日 星期一 编辑|赵艳红 魏静 校对|纪红

强化荣誉激励,突出情感认同。以 "美丽庭院"创建为契机,引导村民注重 房前屋后、庭院内外环境卫生,自觉主动 进行垃圾分类,打造干净庭院。以"门前 五包"为平台,发挥村民主人翁意识,共 建美好村屯环境。以"道德银行"为抓 手,积极发动群众,营造出"环境整治靠 大家"的浓厚氛围。

据了解,双山镇此次人居环境整 治工作共清理垃圾2.5吨,清理村屯道 路 150 公里,清理砖头瓦砾建筑垃圾 136处、畜禽粪便堆放点65处、河道垃 圾15处、农户门前垃圾点850处,村屯 环境明显改善,村容村貌焕然一新。

暑期实践进乡村 专业赋能助振兴

本报讯(全媒体记者 高鸿)为引 导大学生上好"思政课",日前,吉林 建筑科技学院建筑与规划学院组织 开展"赋能乡村建规划,传承血脉忆 征程"乡村振兴实践活动,学院师生 代表利用暑假时间走进乡镇,在社 会实践中受教育、长才干、作贡献。

学院师生代表一行怀着崇高的 敬意来到四平市烈士陵园,缅怀革 命先烈,重温"四战四平"红色历史, 激发爱国情怀。随后,大家来到梨 树县康平街道八里庙村,参观"梨树 模式",感受新农村建设日新月异的

变化。在实践活动中,大学生们帮 助村部整理档案、走访农户、了解当 地经济发展情况和生活生产实际需 求,运用所学专业知识对八里庙村 发展提出科学合理化建议。

此次社会实践活动,得到了八里 庙村党总支书记高大广的认可和村 民们的一致好评。高大广表示,大学 生的到来,为全村增添了活力和朝 气,提出的建议为八里庙未来建设发 展提供了参考,希望大家毕业后带着 知识和理想投身于乡村振兴建设,为 乡村振兴事业发展贡献力量。

写好脱贫人口 持续增收的文章

口增收工作,牢牢守住不 发生规模性返贫的底线, 农业农村部(国家乡村振 兴局)日前印发《关于进一 步做好促进脱贫人口持续 增收工作的通知》(以下简 称《通知》)。《通知》明确, 要推动脱贫人口稳岗就 业,提高工资性收入。各 地区要加大工作力度,确 保今年脱贫人口务工规模 稳定在3000万人以上。

县全部摘帽,近1亿人脱 基础上,强化地区间的劳 贫。我国脱贫攻坚战取得 的全面胜利,成就举世瞩 目。脱贫攻坚战全面胜利 后,抓好脱贫人口持续增 收,巩固脱贫攻坚成果,推 进巩固拓展脱贫攻坚成果 同乡村振兴有效衔接工作 高质量发展,就成为至关 重要的一项工作。

巩固拓展脱贫攻坚成 果最根本的任务,是促进 脱贫人口持续增收。国家 乡村振兴局有关数据显 示,截至今年6月底,脱贫 劳动力(含防止返贫监测 对象)务工规模3259万 扶产业项目联农带农机制 人,超过年度目标任务240 落实情况,及时落实各类 万人,已连续4个月稳定 奖补政策,因地制宜创新 在3000万人以上。然而, 受到洪涝等自然灾害、农 产品价格波动等因素影 响,脱贫群众持续增收依 旧面临不少挑战。也因 此,此次下发的《通知》从 多个层面就有关工作进行 眼于从多个维度为脱贫群 了安排部署。

抓实抓细脱贫人口持 续增收,要在就业岗位和 机会供给上,花大功夫、下 大力气。收入是衡量居民 知》明确,要推动脱贫人口 稳岗就业,提高工资性收 入,确保今年脱贫人口务 工规模稳定在3000万人以 上。目标和方向确定,落 实力度和手段就要跟上。

为进一步做好脱贫人 这要求各地要继续加大相 关工作力度,强化深挖岗 位开发,千方百计扩宽就 上的劳务协作质量。

抓实抓细脱贫人口持 续增收,还要紧盯一个 "稳"字,向就业、向市场 要质量。持续增收的前 提,是得稳住岗。只有工 作稳、饭碗稳,脱贫群众的 心里才踏实,工作才有盼 头,家庭生活才能安定。 8年时间,832个贫困 各地要在提供就业岗位的 务输出、劳务协作,着眼于 提升就业和收入质量。经 济相对发达的地区,要继 续努力稳住脱贫群众的岗 位,稳住收入。经济条件 相对薄弱、劳务输出份额 较大的地区,则要强化脱 贫群众的就地就近就业和 劳务输出协作质量。

> 抓实抓细脱贫人口持 续增收,还要多管齐下,切 实运行好防止返贫监测帮 扶机制。此次《通知》中就 提出,要促进帮扶产业提 质增效,全面梳理排查帮 产业就业奖补措施等等。 而在此前,国家七部门也 提出,要合力推进防止返 贫监测帮扶,合力推动更 多资源向脱贫地区流动。 这些手段的目的,正是着 众深化帮扶,及时、准确监 测可能的返贫致贫情况发 生,牢牢守住不发生规模 性返贫的底线。

让脱贫基础更加稳 生活水平最核心、最基础 固、成效更可持续,必须抓 的指标,稳岗就业是持续 实抓细脱贫人口持续增 增收的基础。为此,《通 收。脱贫人口就业稳、收 入稳、钱包见增长,安居乐 业的劲头就更稳、更足。 如此,才能为全面推进乡 村振兴、更快推进农业农 村现代化,建设农业强国 提供有力支撑。



日前,双辽市红旗街新时代文 明实践所与双辽市公安局联合开 展防诈骗宣传活动,进一步提高村 民反诈意识,帮助村民守住"钱袋 子",助力乡村振兴。

全媒体记者 刘莉 摄

"头雁"带领乡亲走上致富路

——记双辽市天地缘农机种植养殖专业合作社理事长董万金

全媒体记者 陈凯 见习记者 徐辰美竹



随着涉农好政策的陆续出台,双辽 如何利用好实现全村土地流转进程, 市卧虎镇浩然村村民董万金抓住机会, 成立天地缘农机种植养殖专业合作社, 并在双辽市老科协的帮助下,实施"科技 种养配方",提高了粮食单产效益和养殖

效益,年增加收入15.9万元,提供300个就业岗位,以头雁效应带动乡村 振兴发展。

为提高产出效益,实现村民增 收,董万金不断探索科学发展模式, 通过外出学习和查阅相关资料等方 式,决定在土地的大面积整合和统种 统销集约化经营管理方面下功夫。 董万金根据千亩高效农业生产基地 的发展需要和农民意愿,在合作社实 行了两种合作模式。

劳务合作型合作模式——合作社 为周边农民提供机耕、机播(插)、机 收等农机社会化服务;生产合作型合

作模式——合作社为本社社员提供 机械化服务,并向土地整理和水利建 设等方面拓展服务,提高产出效益。 为更好地解决劳动力转移给农业生 产带来的压力,克服一家一户土地经 营分散、生产水平参差不齐、生产力 水平低下等问题,董万金积极发展粮 食生产专业合作社,主动托管村里外 出务工人员土地,让村民安心外出务

工,为村民实现增收打好坚实基础。 合作社受理托管土地不断增多, 进一步增加农民收入是关键。董万金 依托农机化作业优势,实现土地集约 化经营,合理规划受理托管土地,种植 花生、小麦、黑豆等粮食作物和经济作 物,实现种植效益增加,让合作社成员 获得了实实在在的经济效益,也让更 多浩然村村民看到合作社运营模式的 优势和好处。越来越多的村民主动加 入合作社,种植效益连年增长。取得 了成绩的同时,董万金的步伐却没有 停滞不前,合作社种植产业进入良性 循环后,董万金又将目光放到了养殖 业上。他通过调查,全面了解浩然村 养殖情况和市场行情,又新增了饲养 育肥牛项目,最开始"小试牛刀",进了 50多头牛,经过一步一步的探索发展, 如今已发展到130多头牛,年收入不断 增加。村民看到董万金在饲养育肥牛 上赚了钱,也跟着积极发展养殖业,在 种地的基础上又多了一条家庭增收途

径,日子越过越红火。

合作社的发展壮大,得益于党的 富民好政策,董万金乘着政策东风发 展起来,作为一名共产党员的他没有 忘记父老乡亲,时刻想着怎样帮助大 家致富增收。董万金不断立足自身 发展,总结合作社种植和养殖经验, 积极投身助农工作,指导村民科学种 植、养殖,用合作社带动力量推动浩 然村村民的增收步伐。

经过不断的努力,天地缘农机种 植养殖专业合作社有了成熟的运营 模式,良性的种植产业循环和稳定的 养殖增收项目,董万金的"头雁"带头 助推发展得到了广大村民的认可和 赞誉。董万金说,他将继续秉持"服 务于农业,奉献于社会"的精神,充分 发挥农业产业化龙头企业作用,助推 种养结构调整,推进乡村振兴工作开 展,帮助父老乡亲致富增收,在谱写 浩然村发展新篇章中贡献力量。